
Zgodovina politične filozofije
Med tistim, ki so vplivali na celotno zgodovino politične filozofije sta bila tudi 
Platon in Aristotel. Njuna ideja je bila, da je temelj za pravičnost v državi 
pravilna razporeditev dolžnosti in odgovornosti. 

Platon
Po Platonu sta kriterija po katerih se ljudje delijo na razrede njihove pozitivne 
duševne lastnosti in politična organiziranost.
Kot primer: vladajoči v državi so misleci (to so ljudje, ki imajo največ duševnih 
pozitivnih lastnosti in največ smisla za politično organiziranost), ki poleg tega 
tudi vladajo, sledijo jim zvesti vojaki, ki varujejo državo, najnižji sloj pa so 
fizični delavci, ki državi priskrbujejo materialne dobrine. Država bo pravična 
takrat, ko bodo vsi razredi, ki jo sestavljajo opravljali svoje delo. Platon je bil 
pripadnik skrajne ideje o organiziranosti države, ki pravi, da mora biti država 
organizirana glede na sposobnosti in zasluge

Aristotel
Aristotel je zmernejši od Platona in izhaja iz naravne porazdelitve bogastva, 
nadarjenosti in moralnega čuta. Kot primer: v nekem mestu živijo reveži ali 
fizični delavci, srednji razred razmeroma bogatih trgovcev in bogataši, ki 
spadajo med starejše plemiče ali novopečene bogataše. Politični filozof sprejema
to razdelitev za dano in skladno z njo podeljuje moč, čast in ugled in politični 
status. Na neenakosti gleda kot nekaj nesprejemljivega, nekaj kar je dano in ne 
potrebuje političnih popravkov. Politična pravičnost ne odpravlja naravnih in 
duševnih neenakosti ampak jim sledi in se po njih zgleduje, saj je njen cilj 
ohranjati neenakosti, ker so bile dane. Ko je enkrat dogovorjeno glede 
razporeditve moči in ugleda je naslednji korak dogovor o političnih institucijah, 
ki bodo to najbolje izvedle.
V mestu ali državi, ki temelji na tradiciji starega plemstva bo najboljša 
aristokratska oblika vladavine. Tako je pri Aristotelu teorija pravične 
porazdelitve politične moči in ugleda, ki je sicer temeljni problem politične 
pravičnosti a še vedno osnova za to, katera oblika vladavine bo v državi 
najboljša. 
Pri tem iskanju pa ne dela tako velikih razlik kot Platon. Poveličuje obliko, ki jo 
imenuje »republika« ali »politeja« za katero je značilno predvsem to, da v 
politiki sodelujejo vsi državljani. V idealni republiki okusi delovanje politike 
vsak državljan od časa do časa. Pravilno je ugotovil, da je za to pravo razmerje 
med političnimi prepričanji in ohranjanju sredine. Tako bo popolno mesto v 
katerem živijo zmerni ljudje. Za to republiko je značilno, da imajo državljani 
občutek državljanske časti. Vendar zahteva republika, da je vsak državljan 



pripravljen sodelovati v političnem življenju, če pa je potrebno pa mora biti 
pripravljen žrtvovati še več. Vidimo, da so po Aristotelu moralne lastnosti ene 
najpomembnejših lastnosti državljanov.

Na splošno
Oba tako Platon kot Aristotel pa menita, da je cilj države, da naredi ljudi boljše 
in da je popolnost države odvisna od dobre vzgoje njenih prebivalcev. Takšno 
prepričanje se imenuje perfekcionizem. Podobne poglede je na Kitajskem 
zastopal Konfucij.
Pri Platonovi ureditvi pa je problem v tem, da lahko vodilni sloj, torej sloj 
mislecev lahko zlorabljal. Platon verjetno vidi rešitev v vzgoji. Vendar kdo mora
vzgajati in kdo lahko vzgaja? Kdo bo vzgojil vzgojitelje? Aristotel je kot rešitev 
predlagal sodelovanje državljanov v javnem odločanju. V novem veku pša so 
filozofi izgubili zaupanje v vladarje in oblast ter predlagali, da mora biti nad 
oblastjo stalen nadzor. Različni deli oblasti: zakonodajna, sodna in izvršilna, 
morajo nadzorovati druga drugo, državljani pa morajo nadzorovati oblast v 
celoti.
Prav tako so se novoveški filozofi odrekli ideji, da država mora in lahko vzgaja 
državljane in jih tako dela boljše. Takšna skrb države se danes pogosto opisuje 
kot »paternalizem«. Leta 1792 pa je Humboldt v svoji knjigi pisal o tem kje so 
meje državnega delovanja in pri tem zapisal, da »prevelika« skrb države škodi 
energiji za delovanje in moralnemu značaju. 


